

► Нижняя Австрия,
долина Вахау.
Празднование летнего
солнцестояния.

Фото: © Donau Niederösterreich / Robert Herbst

Начнем с пресноватой научной справки. День летнего солнцестояния – астрономическое явление, когда солнце в истинный полдень находится на максимальной высоте.

А теперь оставим науку и расскажем о том, как этот день принято праздновать в Австрии. Днем 20-го, 21-го или 22-го июня – в зависимости от текущей траектории планет в солнечной системе – начинается подготовка. В каждой деревне могут быть свои, местные традиционные особенности, но неизменно одно: в поле, подалее от домов, складывается огромная, высотой в несколько метров, куча хвороста. Поблизости расставляются столы, подвозятся мангалы – вечером на них будут жарить мясо и сосиски. Подтягиваются ларьки с едой и напитками. Ждут музыкантов. В подготовке день пролетает стремительно.

К вечеру за столами собираются местные жители и гости из ближайших городов, где в силу строгих противопожарных правил отпраздновать солнцестояние довольно затруднительно. Появляются музыканты, среди которых хотя бы один – гармонист или аккордеонист.

Солнце садится, и становится прохладно. Но это не страшно – организаторы праздника всегда обеспечат гостей всем, что поможет согреться. И, конечно, это далеко не всегда горячий чай.



Праздник летнего солнцестояния

SONNENWENDFEIER

И вот открываются первые бутылки, наполняются стаканы. Над полем плывут первые аккорды. А с мангала снимаются первые шипящие сосиски и куски горячего мяса.

Эту атмосферу невозможно передать словами – нужно самому очутиться на таком празднике. Ночь наступает незаметно, вино почти не пьянит, а мясо с хлебом совершенно не отягощают живот. Песни становятся все зажигательнее, и хочется не только слушать, но и подпевать, даже если нет слуха. Чувство времени уходит – сейчас здесь не XXI век, а древнее время без следов летоисчисления...

Но вот появляется совершенно современная пожарная машина. Ее тут же со всех сторон облепляют дети, и пожарный расчет разрешает им посидеть в высоченной кабине, потрогать огромный руль, а потом размотать длиннющий шланг с бранд-

спойтом. В древности, конечно, такого не было: сегодня правила пожарной безопасности обязательны к соблюдению, потому до прибытия расчета хворост никогда не поджигают.

Но вот дети наигрались, а взрослые утолили голод. Начинается кульминация праздника: в хворост с разных сторон втыкаются горящие факелы. Он вспыхивает, и ночь как будто отступает. Запускаются фейерверки, становится шумно и жарко. Аккордеон смолкает – у него уже нет шансов быть услышанным.

И долго еще над полем летают светящиеся бабочки горячего пепла, и неповторимо пахнет дымом от сгоревшего хвороста. Увы, все когда-нибудь кончается, и гаснет огонь, и люди вновь становятся современными жителями Австрии, у которых завтра обычный день...

Александр Иванов,
г. Вена